
 

 

 

Αθήνα, 7 Αυγούστου 2023 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

 

ΘΕΜΑ: Πολλά τα ερωτηματικά σε σχέση με την πυρκαγιά στην αποθήκη πυρομαχικών της 111ΠΜ στη 
Ν. Αγχίαλο Μαγνησίας   

 

Η 111 Πτέρυγα Μάχης (ΠΜ) της Πολεμικής Αεροπορίας εδρεύει στη Ν. Αγχίαλο Μαγνησίας, αποτελεί τη 

δεύτερη μεγαλύτερη μετά την 110 ΠΜ στη Λάρισα και υπάγεται στο Αρχηγείο Τακτικής Αεροπορίας. 

Στην 111 Πτέρυγα Μάχης φιλοξενούνται περίπου 70 μαχητικά αεροσκάφη τύπου F-16. Σύμφωνα με 

πληροφορίες, στην 330 Μοίρα επιχειρούν 32 μαχητικά αεροσκάφη F-16 Block30. Στις άλλες δύο πολεμικές 

μοίρες της Νέας Αγχιάλου, την 341 και την 347, βρίσκονται ακόμη 38 μαχητικά αεροσκάφη F-16 Block50. 

Το απόγευμα της Πέμπτης 27/07/2023 το μεγάλο μέτωπο της πυρκαγιάς που είχε ξεσπάσει στην ευρύτερη 

περιοχή της Ν. Αγχιάλου Μαγνησίας προχώρησε για αδιευκρίνιστους μέχρι σήμερα λόγους σε τμήμα του 

στρατοπέδου φύλαξης πυρομαχικών της 111 Πτέρυγας Μάχης της Πολεμικής Αεροπορίας στην περιοχή 

Καράμπα. 

Την είσοδο του πύρινου μετώπου στην αποθήκη φύλαξης των πυρομαχικών ακολούθησαν 

επαναλαμβανόμενες εκρήξεις μεγάλου βεληνεκούς που έγιναν αισθητές σε όλη την Μαγνησία αλλά και σε 

περιοχές της Εύβοιας. 

Τα ωστικά κύματα που δημιούργησαν οι εκρήξεις των πυρομαχικών προκάλεσαν σημαντικές καταστροφές σε 

σπίτια και επιχειρήσεις σε μεγάλη χιλιομετρική ακτίνα ενώ ενέτειναν και τις εστίες μετάδοσης της πυρκαγιάς. 

Την ίδια ώρα, η ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Άμυνας, το ΓΕΕΘΑ και το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας 

έδωσαν εντολή προληπτικής απομάκρυνσης των μαχητικών αεροσκαφών F-16 που επιχειρούν από τις τρεις 

πολεμικές μοίρες της 111 Πτέρυγας Μάχης στη Νέα Αγχίαλο, λόγω των συνεχών εκρήξεων και της 

ανεξέλεγκτης πυρκαγιάς. 

Σύμφωνα με πληροφορίες που είδαν το φως της δημοσιότητας, η διοίκηση της 111 Πτέρυγας Μάχης και η 

ηγεσία της Πολεμικής Αεροπορίας είχαν διαβεβαιώσει εγγράφως ότι τα συστήματα πυρασφάλειας και 

πυρόσβεσης στις αποθήκες πυρομαχικών λειτουργούν άψογα.  

Την ίδια ώρα υψηλόβαθμοι εκπρόσωποι του στρατεύματος αναφέρουν ότι όλες οι στρατιωτικές μονάδες και δη 

αυτές που είναι τόσο κρίσιμες για την εθνική ασφάλεια και στην αιχμή του δόρατος όπως η 111 ΠΜ, διαθέτουν 

σε πολύ πρώιμο στάδιο συστήματα και εγκαταστάσεις πυρασφάλειας και πυροπροστασίας. 

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους οι κρίσιμες μονάδες του στρατεύματος διαθέτουν δική τους πυροσβεστική 

υπηρεσία, πυροσβεστικά οχήματα, υδροφόρες και όλο τον απαραίτητο εξοπλισμό για τη μέγιστη δυνατή 

πυροπροστασία.   
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Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα σχέδια πρόληψης και πυροπροστασίας σε όλες τις μονάδες θα πρέπει ήδη πριν 

την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου την 1η Μαΐου να πραγματοποιούνται όλες οι απαραίτητες εργασίες 

πρόληψης, όπως διαδικασίες αποψίλωσης, καθαριότητας και απομάκρυνσης ξερών χόρτων και εύφλεκτων 

υλικών. 

Δυστυχώς η πραγματικότητα διέψευσε με τον χειρότερο τρόπο όλες τις ανωτέρω προβλέψεις και το απόγευμα 

της Πέμπτης 27 Ιουλίου οι διαδικασίες πυρασφάλειας, πυροπροστασίας, ασφάλειας αποθηκών πυρομαχικών, 

συστημάτων αυτόματης πυρόσβεσης ή πυρεκκένωσης ήταν ανύπαρκτες σε μία μονάδα που βρίσκεται 

εξαιρετικά πλησίον πυκνοκατοικημένης περιοχής. 

Το πρωί της 28ης Ιουλίου ο Υπουργός ανακοίνωσε κατεπείγουσα ΕΔΕ για τις εκρήξεις στο στρατόπεδο 

φύλαξης πυρομαχικών της 111 Πτέρυγας Μάχης ενώ ζήτησε τον έλεγχο των Συστημάτων Πυρασφάλειας όλων 

των σχηματισμών, όλων των στρατοπέδων, όπως και των πάσης φύσεως στρατιωτικών εγκαταστάσεων και 

τον επανέλεγχο των Σχεδίων Πυρασφάλειας, όλων των Στρατοπέδων, όλων των Μονάδων και των τριών 

Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Την 01/08/2023 στον έντυπο τύπο δημοσιεύθηκαν πρώτες πληροφορίες σχετικά με το πόρισμα της ΕΔΕ ( 

https://tvxs.gr/news/ellada/nea-agchialos-ti-deichnei-to-porisma-tis-ede-gia-tin-fotia-stin-apothiki 

pyromachikon/?fbclid=IwAR0JjzL8INSSiGkXTl0oc5WOEVcq9mWmq0MyCntraxa9J9kMGzkcp8ZVAdE). 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες το πόρισμα αναφέρει ότι η Πυροσβεστική υποτίμησε την έκταση της φωτιάς και 

δεν έδρασε ώστε να αποφευχθεί η είσοδός της στην Πτέρυγα Μάχης και στην αποθήκη πυρομαχικών. Από την 

πλευρά της η Πυροσβεστική αναφέρει ότι υπήρξε πλημμελή αποψίλωση του χώρου περιμετρικά του 

στρατοπέδου, γεγονός που επέτρεψε την εξάπλωση της πυρκαγιάς εντός της μονάδας. 

Σε μία από τις κρισιμότερες μονάδες της Πολεμικής Αεροπορίας που βρίσκεται πλησίον κατοικημένης 

περιοχής η ασφαλής φύλαξη των πυρομαχικών θα πρέπει να διασφαλίζεται με όλα τα πιθανά μέσα 

(ενεργητικά και παθητικά) και να πιστοποιείται ότι η ομαλή λειτουργία της δεν διαταράσσεται ακόμα και σε 

ακραίες συνθήκες. Άλλωστε δεν είναι η πρώτη φορά που έχουν υπάρξει πυρκαγιές και ακραία καιρικά 

φαινόμενα στην περιοχή της Ν. Αγχιάλου. 

Μείζον ζήτημα παραμένει σύμφωνα με τους εκπροσώπους του στρατεύματος το γεγονός ότι με την έκρηξη 

αποκαλύφθηκε το στρατηγικό σημείο της αποθήκης πυρομαχικών της Πολεμικής Αεροπορίας, πληροφορία 

κρίσιμη για την εθνική ασφάλεια και για το λόγο αυτό άκρως εμπιστευτική.  

Η τοπική κοινωνία παραμένει συγκλονισμένη και ζητά άμεσα απαντήσεις για το πρωτοφανές και εξαιρετικά 

επικίνδυνο συμβάν της φωτιάς εντός της αποθήκης πυρομαχικών που από τύχη δεν κόστισε ανθρώπινες ζωές.  

Κατόπιν των ανωτέρω, 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

1. Έχουν εγκατασταθεί και λειτουργούν στην κρίσιμη μονάδα της 111 ΠΜ και στην ευρύτερη 

περιοχή που περιλαμβάνει στρατιωτικές εγκαταστάσεις και αποθήκες πυρομαχικών ενεργητικά 

και παθητικά συστήματα πυρασφάλειας προκειμένου να διασφαλίζεται η ασφαλής λειτουργία 

της μονάδας ακόμα και σε ακραίες συνθήκες; 

2. Λειτουργεί εντός της μονάδας πυροσβεστική υπηρεσία, πυροσβεστικά οχήματα, υδροφόρες και 

όλος ο απαραίτητος εξοπλισμός για τη μέγιστη δυνατή πυροπροστασία; Αν ναι, 

χρησιμοποιήθηκε το έμψυχο δυναμικό και ο εξοπλισμός αυτός για να μην φτάσει η πυρκαγιά 

στην αποθήκη το απόγευμα της 27ης Ιουλίου; 
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3. Είχαν πραγματοποιηθεί πριν την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου στην μονάδα όλες οι 

απαραίτητες εργασίες πρόληψης, όπως διαδικασίες αποψίλωσης, καθαριότητας και 

απομάκρυνσης ξερών χόρτων και εύφλεκτων υλικών; 

4. Υπάρχει και λειτουργεί επικαιροποιημένο Σχέδιο Πυρασφάλειας για την 111 ΠΜ λαμβάνοντας 

υπόψη την κρισιμότητα της μονάδας για την εθνική άμυνα, καθώς και για το γεγονός ότι 

βρίσκεται πλησίον κατοικημένης περιοχής; 

5. Υπάρχουν και λειτουργούν μόνιμες ζώνες περίφραξης, πυρασφάλειας καθώς και ζώνες 

αντιπυρικής προστασίας γύρω από στρατιωτικές εγκαταστάσεις και αποθήκες πυρομαχικών, 

ιδιαίτερα όταν αυτές βρίσκονται κοντά σε κατοικημένες περιοχές; 

6. Τι θα πράξει αναφορικά με το πόρισμα της ΕΔΕ που αναφέρει ότι η Πυροσβεστική υποτίμησε 

την έκταση της φωτιάς και δεν έδρασε ώστε να αποφευχθεί η είσοδός της στην Πτέρυγα Μάχης 

και στην αποθήκη πυρομαχικών, αλλά και ότι υπήρξε πλημμελή αποψίλωση του χώρου 

περιμετρικά του στρατοπέδου, γεγονός που επέτρεψε την εξάπλωση της πυρκαγιάς εντός της 

μονάδας; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 
 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 
 

Αποστολάκης Ευάγγελος 




